

МЕНДЕЛЕЕВ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 27 (522)

Суббота, 19 сентября 1953 г.

Цена 20 коп.

ДЛЯ БЛАГА НАРОДА

В решениях V сессии Верховного Совета СССР и сентябрьского пленума ЦК КПСС Коммунистическая партия и Советское правительство поставили как важнейшую задачу на ближайший период — резко повысить обеспеченность населения всеми товарами народного потребления.

На базе успехов, достигнутых в развитии тяжелой промышленности, в нашей стране созданы все условия для того, чтобы организовать более быстрый подъем сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, увеличить количество и резко улучшить качество всех потребительских товаров.

В решении этой задачи важная роль принадлежит науке, значение которой в жизни нашего общества непрерывно растет. Социалистическое производство и сельское хозяйство могут успешно развиваться лишь на основе передовой науки и планомерного внедрения новой техники.

Советские ученые внесли большой вклад в развитие промышленности, транспорта и сельского хозяйства, в том числе отраслей, производящих предметы народного потребления.

Однако деятельность научных организаций в этой важной области еще отстает от задач, выдвигаемых практикой социалистического строительства, и требует решительной перестройки.

Насущные вопросы развития производства предметов народного потребления должны занять больше места и в жизни высшей школы, главным принципом которой является единство учебной и научной работы.

Следует признать, что деятельность коллектива МХТИ имени Д. И. Менделеева еще не отвечает этому требованию. Нельзя сказать, что в нашем институте ничего не делается в интересах отраслей промышленности, обслуживающих нужды народного потребления. Так, например, кафедра технологии электрохимических производств оказывает значительную помощь промышленности в работе по защите металлов от коррозии и защитно-декоративной отделке поверхности изделий широкого потребления.

Однако коллективы большинства кафедр проявляют еще мало активности в решении неотложных вопросов, связанных с ускоренным развертыванием производства потребительских

товаров, а многие не продумали даже планов перестройки тематики своих исследований в соответствии с новыми задачами, поставленными партией и правительством.

Между тем наш институт может и должен оказать весьма большую помощь в решении вопросов интенсификации производства, внедрения новой техники, расширения сырьевой базы, создания новых видов продукции, улучшения внешнего вида и качества изделий по целому ряду отраслей промышленности, обслуживающих нужды народного потребления.

Так, научные коллективы кафедр органического факультета могут оказать существенную помощь прогрессу производства пластических масс, лаков и красок, органических красителей, применяемых в радио, автомобильной, текстильной и других отраслях промышленности.

На неорганическом факультете кафедра технологии связанного азота и кафедра технологии кислот и солей могут активно включиться в решение задач интенсификации производства и улучшения свойств минеральных удобрений и средств борьбы с вредителями сельского хозяйства.

Коллективы кафедр силикатного факультета, особенно кафедра технологии керамики и огнеупоров, могут оказать большую помощь фарфоро-фаянсовой промышленности, включив в план своей исследовательской работы вопросы улучшения качества и ассортимента фарфоро-фаянсовых изделий.

Необходимо в ближайшее время на кафедрах и на заседаниях Ученых советов факультетов наметить и обсудить планы конкретной помощи делу развертывания производства товаров широкого потребления в свете решений V сессии Верховного Совета и сентябрьского пленума ЦК КПСС.

Нужно смелее и шире внедрять законченные работы в производство, всемерно укреплять творческое сотрудничество с предприятиями, в частности с заводами и фабриками, производящими предметы народного потребления.

Коллектив МХТИ имени Д. И. Менделеева приложит все силы к тому, чтобы внести достойный вклад в осуществление задачи быстрого развития производства и повышения качества предметов народного потребления.

ЗАДАЧА СТУДЕНЧЕСКОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Начался новый учебный год. Перед профсоюзной организацией института стоят большие задачи, разрешение которых будет способствовать подготовке высококвалифицированных, всесторонне развитых молодых специалистов.

В славную семью менделеевцев влился новый поток студентов первого курса. Наша задача состоит в том, чтобы быстрее вовлечь первокурсников в общественную жизнь, помочь им освоиться с условиями и требованиями учебы в институте, научить правильно планировать время.

Для этого на факультетах проводятся беседы о работе общественных организаций, встречи со студентами-отличниками старших курсов, беседы о работе научных и спортивных кружков, художественной самодеятельности.

Хорошо и отлично учиться, глубоко и творчески изучать науку, быть образцом в учебе и дисциплине — долг каждого студента и, в первую очередь, активиста комсомольской и профсоюзной организации.

Добиться авангардной роли актива в учебе и дисциплине — такова задача.

Надо своевременно и организованно провести прием первокурсников в члены профсоюза, улучшить контроль за выполнением наших планов и решений, наладить учебу профактива.

Мы имеем большие возможности для культурной работы: у нас есть денежные средства, клубная комната, киноустановка и т. п. Задача состоит в правильном использовании этих

возможностей, в том, чтобы каждое проводимое мероприятие было хорошо подготовленным, целеустремленным, воспитывало коммунистическое отношение к труду и учебе.

Жилищная проблема является для института наиболее трудной. Она может быть в значительной мере разрешена окончанием восстановления VI корпуса в студгородке «Сокол». Это позволит дополнительно поселить в общежитии около 250 студентов.

Есть все возможности окончить восстановительные работы к ноябрю месяцу с. г.

Нужно установить настоящий повседневный контроль за ходом строительства, настойчиво требовать устранения недостатков и задержек.

Хозяйственная часть и в первую очередь зам. директора т. Шугаев, не проявляющие достаточной активности, должны в корне изменить свое отношение к этому большому и важному делу.

Комитет комсомола и профком в целях оказания помощи строительству в сентябре месяце организуют воскресник, в котором должны принять активное участие все студенты.

Руководство института испытывает большие трудности в снабжении студентов, проживающих в поселке Жаворонки, топливом и необходимым инвентарем. При помощи общественных организаций и самих студентов дирекция должна как можно быстрее найти пути устранения этих недостатков.

Работа о нуждах студентов — наш долг.
Председатель профкома
А. ПУШКОВ.

ВЫБОРЫ КОМСОРГА

Групповое комсомольское отчетно-выборное собрание в 16 группе II курса началось с отчета комсорга Козельской за прошлый год. Однако отчитываться комсоргу собственно было не в чем. В прошлом году в группе не была налажена помощь отстающим студентам, не организовывались культпоходы в музеи, в театры, не было ни одного диспута, обсуждения книги, картины, словом, не проведено почти ни одного мероприятия, которое могло бы сплотить группу, сделать ее дружным коллективом. Это объясняется не только неопытностью нашего комсорга, но и просто нежеланием работать. И если группа в итоге зимней экзаменационной сессии по успеваемости заняла 2-е место на потоке, а в конце учебного года добилась 100%-й успеваемости, то это отнюдь не заслуга актива группы и комсорга, а результат добросовестной самостоятельной работы студентов. А ведь итоги могли быть еще лучшими, 75% повышенных оценок далеко не предел!

На собрании единодушно выбрали новым комсоргом Н. Серебрякову. По общему мнению группы это человек «с огоньком», а главное — она хочет работать, хорошо успевает, пользуется авторитетом.

В результате выборов наша группа имеет теперь энергичного профорга В. Апышкову, культорга т. Крилицкую.

И если к работоспособности членов группы прибавить хорошую организацию комсомольской работы, воспитывающей чувство коллективизма и взаимопомощи, если каждый будет думать не только о себе, как это было раньше, а о всем коллективе, то можно добиться больших успехов как в учебе, так и в общественной и культурной жизни группы.

Студент Э. ПАСЬКО.

ЗА ПОДЪЕМ НАУЧНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ

С середины сентября в институте проводятся отчетно-выборные собрания студенческого научного общества.

В прошлом учебном году экспериментальной и реферативной работой на кафедрах занималось более 400 студентов. По количеству студентов, ведущих научную работу, на первом месте силикатный (102 человека), органический (90 чел.) и неорганический (71 чел.) факультеты. На топливном и физико-химическом факультетах участвует в научной работе значительно меньшее количество студентов.

XIII научная студенческая конференция нашего института, состоявшаяся в марте 1953 г., прошла на более высоком уровне, чем в прошлые годы. На восьми секциях конференции было заслушано более 40 докладов, из них 18 отмечены премиями на институтском смотре студенческих работ. В заседаниях всех секций приняло участие около 600 студентов.

6 работ студентов МХТИ на Московском городском смотре были отмечены грамотами и премиями Главного управления высшего образования Министерства культуры СССР, причем две работы (студентов силикатного факультета Акулина, Монсеевой и Гурвич) удостоены первых премий.

Мартовская конференция показала, что работы студентов технологического, физико-химического, топливного факультетов по качеству уступают работам, выполненным на других факультетах.

Так, например, топливный факультет за два года послал на городской смотр всего одну работу. Лучшими кафедрами института по организации научной работы студентов являются кафедры аналитической химии, технологии связанного азота, электрохимии, общей технологии силикатов. Большой интерес вы-

Важнейшая народнохозяйственная задача на данном этапе состоит в том, чтобы, всемерно развивая и дальше тяжелую индустрию, добиться крутого подъема производства предметов народного потребления.

Мой товарищ Таня Смирнова

Я хочу сказать несколько слов об образцовом поведении студентки II курса 5 группы Смирновой Татьяны, которая очень помогла мне в учебе.

Когда я впервые приехал в Москву, то совсем не знал русского языка, что создавало огромные трудности в учебе. На лекциях вначале понимал кое-что лишь при помощи словаря. Мне приходилось прилагать куда больше усилий в учебе, чем русским студентам. Частенько я занимался до 2—3 часов ночи.

Заметив наши трудности, комитет комсомола института прикрепил к каждому корейскому студенту отличников для оказания помощи в учебе. Комсомолка Смирнова Татьяна добровольно заявила о своем желании помогать мне в занятиях.

Ни разу не нарушая установленного времени, Таня приходила в читальный зал, чтобы подробно объяснить мне материал, пройденный за учебный день.

Когда Таня по болезни отсутствовала на занятиях, она, несмотря на плохое состояние здоровья, ровно в 3 часа дня прибегала в институт, чтобы помогать мне. На мой совет обратиться внимание на лечение своей болезни, Таня ответила, что несмотря на трудности, она должна выполнять задачу, порученную ей комсомольской организацией и пришла, чтобы не торжествовать успехи в моей учебе.

Я тогда решил передать своим друзьям в Корее об этом примере советских комсомольцев, преданных своей организации.

Не только в институте, но и повсюду Таня не жалея своих сил, чтобы объяснить мне учебный материал и обогатить мое знание русского языка. И в дни экзаменационной сессии, в июне месяце Таня неустанно помогала мне в подготовке к экзаменам по всем предметам: по химии, физике, русскому языку и др.

Одновременно Таня систематически занималась по установленному для себя плану и досрочно сдала зачеты по всем нужным предметам.

Благодаря большим усилиям Тани я сдал экзамен по физике на отлично.

Экзаменационная сессия продолжалась и Татьяна продолжала оказывать мне самую серьезную помощь в подготовке к экзаменам. С отличными результатами по всем предметам пришел я к концу этой экзаменационной сессии.

Теперь я настолько изучил русский язык, что без особого труда могу усваивать лекционные курсы. В моей каждодневной учебе и жизни я чувствую огромную заботу со стороны комсомольской организации нашего института. Это комсомол помог мне понять и усвоить проходимые на нашем курсе предметы. Это член ВЛКСМ Т. Смирнова не жалея времени и сил, упорно помогала мне овладеть русским языком и другими предметами. Я никогда не забуду этой ее помощи.

От своего имени и от имени землячества корейских студентов я горячо благодарю Ленинский комсомол и его замечательную воспитанницу Татьяну Смирнову за ту большую и неоценимую помощь и заботу, которая была мне оказана. Я хочу, чтобы все юноши и девушки Кореи узнали о том, как Татьяна, одна из активных членов ВЛКСМ, забывая о своих личных интересах, не щадя своих сил и труда, целиком отдается выполнению общественного долга — поручениям комсомола.

Не может быть никакого сомнения в том, что комсомольская организация будет и впредь проявлять самую живую заботу о корейских студентах, укрепляя тем самым дружбу между корейской и советской молодежью.

Да здравствует дружба между молодежью Советского Союза и Корейской народно-демократической республики.

Да здравствует нерушимая дружба и солидарность между советским и корейским народами!

Студент ЛИ ЕН ЮК.

Очень существенным недостатком в работе СНО является отсутствие постоянного выпуска журнала (сборника студенческих работ). Факультетские бюллетени СНО появляются очень редко, а на некоторых факультетах совершенно не выходят (физико-химический, технологический, неорганический).

Студенческому научному обществу института необходимо укреплять связь со студенческими обществами других вузов Москвы и других городов.

В марте 1953 года на конференции в Институте тонкой химической технологии с большим интересом был заслушан доклад студента нашего института т. Дроздова (неорганический факультет), а наши студенты органического и неорганического факультетов слушали доклады студентов химического факультета МГУ.

Чтобы ознакомить студентов с высокой техникой передовых предприятий химической и других отраслей промышленности, СНО института организует экскурсии на заводы, фабрики и музеи. За отчетный период были проведены 103 экскурсии, в которых приняло участие более 1700 студентов. Слабее других факультетов в этом году работали физико-химический (4 экскурсии) и технологический (8 экскурсий), в то время как на неорганическом факультете проведено 32 экскурсии. В будущем экскурсии надо проводить шире и более организованно.

Многие из указанных недостатков в работе СНО института обусловлены слабой постановкой организационной работы в самом обществе. Отсюда главная задача, стоящая сейчас перед советами СНО института и факультетов, — укрепить организационную деятельность общества.

Проф. Е. М. АЛЕКСАНДРОВА,
Студент А. ГОРБУНОВ.

О МОРАЛЬНОМ ОБЛИКЕ СТУДЕНТА

Ленинский комсомол призван помогать партии осуществлять коммунистическое воспитание молодежи.

Вопросы воспитания, в частности вопросы коммунистической этики и морали стоят в центре внимания каждой комсомольской организации, в том числе и нашей.

Большинство студенчества в повседневной жизни — учебе, работе, быту является носителем коммунистической морали.

Но следует признать, что есть еще в нашем коллективе менделеевцев люди, дела и поступки которых подсказаны пережитками прошлого.

В прошлом семестре комитет комсомола нашего института вынужден был прибегнуть к крайним мерам взыскания по отношению ко многим из этих людей. Если пересмотреть все личные дела, обсуждавшиеся на комитете комсомола, то мы увидим довольно большой список лиц из самых разных групп, курсов, факультетов.

И если проанализировать поведение каждого из них, то мы увидим, что строгое и справедливое взыскание явилось для них не случайным, а как правило, — следствием больших и мелких проступков, недостойных комсомольца, советского студента.

Например, Ручинский (топливный факультет) исключен из комсомола за нарушение трудовой дисциплины, за игнорирование комсомольских взысканий, за попустительское в нанесении материального ущерба государству, за индивидуализм.

Комсомольцам Черникову, Плюснову, Ажажа объявлен строгий выговор за хулиганское поведение в общегитити и недобросовестное отношение к общественным поручениям. За аполитичность, за обман комсомольской организации, за неправильное отношение к критике исключен из комсомола С. Байков (физико-химический факультет). В. Прирников (органический фак.) и В. Першовскому (технологич. фак.) объявлен выговор за занесением в личное дело за недобросовестное отношение к своим комсомольским обязанностям, выразившееся в систематическом отставании в учебе и нарушении трудовой дисциплины.

Нет смысла продолжать этот позор-

ный список. Каждая группа, где есть подобные товарищи, слишком хорошо знает их. Нужно помнить, что комсомольская группа, каждый комсомольский студенческий коллектив (спортивный, хоровой и т. д.) несет ответственность за воспитание каждого своего члена.

В настоящее время в нашей комсомольской организации проходит отчетно-выборная кампания. На групповых, курсовых, факультетских собраниях мы со всей остротой должны поставить вопросы морали и быта, вопросы дружбы и товарищества. Сплошь и рядом приведенные здесь факты являются следствием неправильного понимания дружбы и товарищества, критики и самокритики, говорят об отсутствии у нас здорового принципиального коллектива.

Н. Островский сказал: «Дружба — это прежде всего искренность, это критика ошибок товарища. Друзья должны первыми дать жестокую критику для того, чтобы товарищ мог исправить свой ошибку».

Мы должны помнить, что экзамен на звание советского инженера мы сдаем каждый день, каждый час. Всем своим поведением мы показываем свое отношение к Родине, показываем, как мы на деле применяем знания, полученные по основам марксизма-ленинизма и политэкономии, которые помогают нам глубоко разбираться в явлениях жизни общества, правильно оценивать поступки товарища.

Необходимо объявить самую жестокую борьбу с моральной неустойчивостью, нечистоплотностью в быту, с пьянством, хулиганством, картежной игрой, незтичным отношением к женщине.

Тот, кто совершает такие поступки, чаще всего попадает в раставленные врагами ловушки.

Таким не место в нашей среде советского студенчества.

Партия учит нас, что комсомол должен воспитывать поколение бодрых, жизнерадостных, уверенных в своих силах, готовых преодолеть любые трудности борцов за свободу и честь нашей Родины, за дело построения коммунизма.

Студентка Я. АМОСОВА.

Больше внимания бытовым условиям студентов 1 курса

В 34 км от Москвы расположен живописный дачный поселок Жаворонки. Здесь проживают многие студенты младших курсов, для которых не хватает мест в общежитии нашего института.

Красиво звучит слово «дачи», но далеко не красиво выглядят сами эти дачи, неотресторированные, с выбитыми окнами. Внутри — вид еще непригляднее. Недалеко от станции, по 1-й Советской улице в доме № 3 проживает 12 студентов, но кроватей имеется только 5. Подобное положение и в некоторых домах по 3-й Советской улице.

Многие студенты до сих пор не имеют постельных принадлежностей, нет тумбочек, столов и прочего необходимого инвентаря.

В поселке часто не бывает света, а в доме № 57 по 2-й Советской улице владелец дачи не разрешает зажигать свет после 12 часов.

Прошло более половины месяца с начала учебного года, а администрация института очень мало сделала для того, чтобы создать студентам, проживающим в Жаворонках, нормальные бытовые условия.

Командант тов. Петров не проявляет подлинной заботы об удовлетворении насущных нужд студентов. Добраться до него — дело очень трудное. О грубости коменданта, о неполадках в поселке Жаворонки неоднократно сообщалось дирекции института, однако, положение до сих пор остается прежним.

Общественность института уделяет большое внимание первокурсникам.

Как известно, большинство проживающих в Жаворонках — первокурсники.

Однако вопросы бытового устройства юношей и девушек, приехавших в Москву на учебу в наш институт, еще не получили удовлетворительного решения.

Долг общественных организаций и дирекции срочно принять меры, чтобы улучшить бытовые условия студентов, проживающих в Жаворонках.

Студентка Л. ЗОЛОТАРЕВА.

ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ КАМПАНИЯ НА НЕОРГАНИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

На всех факультетах прошли комсомольские отчетно-выборные собрания в группах. Это — важная кампания в жизни института, требующая внимания и участия каждого активиста, каждого комсомольца.

Хорошую инициативу проявила редакция газеты «Молодость» (редактор В. Малошук) факультета технологии неорганических веществ, посвятив специальный выпуск этому важному вопросу.

В передовой статье, написанной студенткой V курса Г. Лосневской, определяются задачи комсорга в группе, роль комсомольского актива в борьбе за хорошую академическую успеваемость, в культмассовой и спортивной работе.

Передовая статья правильно ставит задачи, дает дельные советы. Она, безусловно, принесет пользу.

В газете помещены заметки об отчетно-выборных собраниях в группах. «Главное место во всей комсомольской работе мы уделяем учебе», — пишет в своей заметке студентка II курса Осипович. Она делится опытом борьбы актива за успеваемость в группе, говорит о недостатках в работе.

Интересные экскурсии запланировали на своем собрании комсомольцы Iа группы IV курса. В ноябре они решили провести тематическое собрание. Об этом сообщается в заметке.

Многие материалы газеты посвящены итогам работы комсоргов за отчетный период, организации проведения отчетно-выборных собраний.

Однако судя по заметкам в специальном выпуске «Молодости», на этих собраниях совсем не было критики в адрес факультетского бюро ВЛКСМ и комитета комсомола института.

Ошибка газеты является то, что она не заострила внимания комсомольцев на этом важном моменте, не

поместила в номере критическую статью на эту тему. Тогда газета не только отразила бы события на факультете, но и дала бы им критическую оценку, высказала свое отношение к ним.

Не поместив ни одной редакционной статьи (даже передовой), редакция пошла по пути простой регистрации фактов, что является недостатком специального номера газеты.

Вызывает много замечаний стиль газеты. Она заполнена плохо отредактированными заметками с большим количеством стилистических погрешностей.

Так, например, нуждается в исправлении такая фраза из подборки «Из отчетного доклада комсорга»: «Недостатками являются неравномерность работы, не всегда была проверка исполнения, нередко работали только актив группы, а комсомольцы были пассивны...».

Неправильно построено предложение «В этом году мы учимся новыми группами по специальностям...» («В I группе...»).

Таких примеров можно привести много. Они снижают качество помещенных в газете материалов.

Беднее, чем обычно, оформление номера.

В редколлегии газеты «Молодость» много способных, любящих газету, студентов, которые не жалеют сил, чтобы сделать ее лучшей в институте.

Об этом свидетельствуют содержательные и оригинальные последние номера прошлого семестра, первый номер в этом учебном году, оперативно выпущенный специальный номер, посвященный отчетно-выборной кампании. Однако оперативность не должна снижать качества. Это, конечно, учтут члены редколлегии газеты «Молодость» в своей дальнейшей работе.

С. ВОЛОДИН.

ЛЕТО В ПИОНЕРЛАГЕРЕ

Кончилось лето. Можно подвести итоги работы пионерлагеря.

В этом году пионерский лагерь за 3 смены обслужил 368 детей. Ребята хорошо отдохнули и укрепили свое здоровье. В среднем прибавка в весе составила 1, 2 кг; некоторые дети поправились на 7 кг. Несмотря на то, что хозяйственная часть института не полностью выполнила все строительные работы, которые намечались (не выстроена баня-прачечная, нет ограды), наш пионерлагерь предоставил детям вполне удовлетворительные условия для отдыха. Хорошо было организовано питание. Повар тов. Титенкова готовила вкусную и разнообразную пищу. Многолетний опыт начальника лагеря Д. А. Давыдова помог ему найти правильные формы работы с детьми.

Школьники сочетали здоровый отдых и разумные развлечения с трудом по благоустройству территории лаге-

ря и помощью колхозу.

За лето, проведенное в пионерлагере, ребята многому научились и многое узнали. В лагере работало много кружков: кружок «умелые руки», авиамодельный, драматический, хоровой, юных натуралистов и спортивные команды.

В лагере был устроен хороший жилой уголок. Ребята имели возможность вести наблюдения за животными, ухаживать за ними.

В отрядах и звеньях проводились сборы на самые различные темы, интересные ребятам, например, «Детские и юношеские годы Ленина и Сталина», «О героях комсомольцах», «Пионер — всем ребятам пример», «История кино», о Некрасове, об Островском и ряд других. Беседы и сборы помогут ребятам в дальнейшей их учебе в школе.

В каждой смене проводились тематические костры и походы.

Интересным был поход в Петришево на место героической гибели Зои Космодемьянской, на картонную фабрику и др.

Результаты пионерской работы в лагере были показаны на отчетном утреннике, который состоялся в институте в прошлое воскресенье. Была показана самостоятельность и изделия ребят: вышивки, выпиливание из фанеры, макет лагеря, летающая модель самолета, фотоальбом, дневник лагеря, стенгазеты.

Жаль, что многие родители не проявили интерес к тому, чем занимались дети в лагере. На отчетном утреннике и на выставке, организованной в институте, было не больше десятка родителей, а приглашались все.

Член месткома В. НИКОЛАЕВА. Ст. пионервожатая Т. РЮЛИНА.

Конкурс на лучшую фотографию

Редакция газеты «Менделеевец» совместно с общественными организациями проводит конкурс на лучшую фотографию.

В конкурсе могут принять участие все студенты и сотрудники института.

На конкурс принимаются следующие работы:

- 1. Документальные снимки (из жизни института, студенческий отдых и т. д.).
- 2. Фотомонтажи.
- 3. Художественные снимки (портрет, групповой портрет, пейзаж, этюд). Темы не ограничены.

На конкурс должны быть представ-

лены: негатив и контрольный отпечаток размером не менее 9x12 см.

Работы подаются в редакцию газеты «Менделеевец» в конверте с девизом и сопровождаются пояснительным текстом. В отдельном конверте с тем же девизом указывается фамилия автора.

Фотомонтаж, состоящий из отдельных фотоснимков, должен иметь общее название.

Количество снимков не ограничивается.

Лучшие работы будут премированы и помещены в «Менделеевец».

Последний срок подачи работ на конкурс — 25 октября.

ВОСКРЕСНИК

Комитет ВЛКСМ и профком института организуют воскресник на строительстве VI корпуса общежития.

Воскресник назначается на 20 сентября. Сбор в 11 часов в Головановском пер., корп. 18/6.

Комитет ВЛКСМ и профком призывают студентов принять активное участие в воскреснике.

Спортивная хроника

В воскресенье, 13 сентября, на площадке стадиона «Метрострой» состоялись однодневные соревнования баскетболистов I курса нашего института.

Первое место среди женщин заняла команда студентов физико-химического факультета (капитан Г. Рвачева), среди мужчин — команда факультета технологии неорганических веществ (капитан Э. Напух).

Начались классификационные межфакультетские соревнования по волейболу. Впереди — женская команда факультета технологии топлива (капитан Э. Фирсова) и мужская команда инженерного химико-технологического факультета (капитан Г. Степин).

Две футбольные команды нашего института принимают участие в розыгрыше кубка Советского района по футболу.

Вторая команда, проиграв футболистам завода Гостеасвет со счетом 1:2, выбыла из соревнований.

Обладатель кубка Советского района — I команда нашего института выиграла у II команды Московского автодорожного института со счетом 1:0.

И. о. редактора М. Я. Фиошин.

Л. ШИЦ.

По Западному Кавказу

30 июня закончилась весенняя экзотическая сессия, и вскоре поезд унес нас к далекому Кавказу. Нас было шестеро: Стах Круковский, Олег Лысогоров, Нина Абрамова, Андрей Козырь, Ира Чурилина и я.

Нам предстояло совершить туристский поход 2-й категории трудности, увидеть громады вечных ледников, высокогорные голубые озера, пройти по извилистым тропам через вековые леса и луга, покрытые перстым ковром цветов, побывать на снежных перевалах.

Маршрут был начат из горного села Архыз, расположенного в долине реки Б. Зеленчук. На второй день пути мы уже были около Софийского ледника. Этот ледник огромными уступами нависает над долиной и представляет собой довольно интересное зрелище. К концу дня Софийский перевал (2800 м над уровнем моря) был пройден. Мы двинулись дальше, чтобы пересечь главный Кавказский хребет в районе перевала Кызгыч. Наш путь лежал вдоль ущелья, по дну которого бе-

жала быстрая река. Сначала тропа шла дремучим хвойным лесом. Здесь со всех сторон возвышаются обросшие мохом стволы деревьев, по всему лесу разбросаны замшелые обломки скал, с ветвей спускаются колючие бороды лишайников. Но вот лес кончается. Ущелье становится все уже, а склоны все отвесней. Тропа проложена почти под самым водопадом, который низвергается с высоты 10—15 метров. В солнечные дни над водопадом в облаке водяной пыли, не переставая, сияет радуга.

В одном месте наш путь проходит рядом с так называемой «чортовой мельницей». Скалистые берега потока сошлись здесь почти вплотную. Река с бешеной скоростью устремляется в двухметровую щель между каменными скалами в громадный естественный колодец. Своды этого чудесного сооружения природы сходятся так близко, что ветви кустарника, растущего по обоим берегам потока, переплетаются между собой. Вода вырывается из щели, бьет мощным фонтаном, а на дне образуются гигантский водоворот.

Но вот пройдены и луга, богатейшая растительность которых порой достигает высоты человеческого роста. Еще 2—3 км пути по каменистым россыпям и обломкам скал — и мы очутились у подножья величественного горного цирка.

Справа поднимаются крутые склоны отрога главного Кавказского хребта, слева — ледник, нависший над гладкими, почти отшлифованными стенами отвесного обрыва, а перед нами — огромный амфитеатр, на самый верх которого нам и надо забраться.

Но вот крутой подъем, снежное поле позади и мы, наконец, на перевале Кызгыч-Таши. Перед нами открылась грандиозная панорама Кавказа. На многие десятки километров раскинулись бесконечные горные цепи, мощные пики, покрытые белоснежными шапками, хребты, ошестившиеся остроконечными рядами вершин.

Мы были щедро вознаграждены за все трудности пути. На перевале в туре из камней мы нашли две записки, датированные 1952 годом, и одну записку нынешнего года, оставленную туристами МГУ.

Далее наш путь лежал к верховьям реки Бзынь, мимо углекислого мине-

рального источника. Через перевал Аденге, по долине реки Чхалта, мы попали в село Чхалта — единственный населенный пункт на нашем горном маршруте. Затем, переправившись через реку Кодор, пройдя ряд хребтов и перевалов, побывав около большого и живописного озера Адуада, расположенного на высоте 2400 м над уровнем моря, мы вышли к конечному пункту нашего горного маршрута — к городу Ткварчели. В Ткварчели мы побывали на шахте имени Сталина — одной из передовых шахт треста «Ткварчельуголь», занявшего в этом году первое место в соревновании по Советскому Союзу. Здесь мы видели работу угольного комбайна и действие подвесной канатной дороги протяженностью около 16 км.

В Батуми мы посетили крупнейший в Союзе ботанический сад на Зеленом мысу, побывали на чайной фабрике.

Много нового и интересного принесло нам путешествие по Кавказу и Черноморскому побережью.

Отдохнувшие и окрепшие, мы вернулись в институтские аудитории и лаборатории.